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Eilerastis apie cheminj elementa: jkvépti
S.&nbsp;Gedos kirybos

Problema:

Sigito Gedos eilérastyje ,Angelas krintantis Palangoj” akmuo turi ypatingas savybes,
kurios gali bati simbolinés ir metaforines. Sios savybes gali bati lyginamos su geleZies
savybémis, kurios yra labiau fizinés ir cheminés. GeleZis yra svarbus elementas masy
kasdieniniame gyvenime, tadiau kaip jos savybés gali bati jkvepimo Zaltinis karybai? Si
problema yra aktuali mokiniams, nes skatina juos mastyti apie tai, kaip literatara ir
mokslas gali susijungti, kad sukurty naujas idéjas ir karinius.

Projekto uzduotis mokiniams:

1. Perskaitykite ir aptarkite S. Gedos eilérastj ,Angelas krintantis Palangoj”,
atkreipdami démesj j akmens savybes.

2. I3analizuokite gelezies chemines ir fizines savybes, naudodamiesi chemijos
Ziniomis apie atomo sandara.

3. Palyginkite akmens ir geleZies savybes, aptarkite jy panadumus ir
skirtumus.

4. Sukurkite savo eilérastj apie gelezj, jkvépti Sigito Gedos kirybos.

5. Pasidalinkite savo eiléra&¢iais su klase ir aptarkite, kaip mokslinés Zinios
gali jkvépti karyba.

Sis EditAl™ platformos projekto apradas yra skirtas tik dirbantiems Zioje ugdymo jstaigoje: Lazdijy rajono Veisiejy Sigito Gedos gimnazija, veikianti tinklaveikoje su Lazdijy
Motiejaus Gustaicio gimnazija (250603-16923-515).

Projekto aprasas gali bati naudojamas tik rengtis pamokoms (uZsiémimams) su mokiniais ir jas (juos) vesti ugdymo jstaigoje(-ose), kurios turi EditAI™ platformos licencijg ir yra
teisétos platformos naudotojos. Dokumentas gali bati naudojamas ir pasidalinamas tik su tais mokytojais, kurie yra EditAI™ platformos naudotojai.

Sis dokumentas negali bati skaitmeninamas, kopijuojamas ar kitaip dauginamas, publikuojamas ar perduodamas be UAB ,EditAl” sutikimo.



EditAl 8 Kiase -

©)

Patarimai mokytojams:

- Literatara. Mokykite mokinius analizuoti S. Gedos eilérastj ,Angelas krintantis
Palangoj”, atkreipiant démesj j simbolika ir metaforas, susijusias su akmens savybémis.
Skatinkite diskusijas apie tai, kaip Sios savybés gali bati interpretuojamos ir kaip jos
gali bati lyginamos su kitais elementais.

- Chemija. Paaiskinkite mokiniams gelezZies chemines ir fizines savybes, jskaitant

atomo sandara. Pateikite eksperimentus ar demonstracijas, kurios padéty suprasti
geleZies savybes ir jos svarba kasdieniame gyvenime.

- Dailé. Skatinkite mokinius kurti vizualinius meno darbus, kurie atspindéty akmens ir
gelezies savybes. Tai gali bati piesiniai, koliazai ar skulptdros, kurios simbolizuoja Siy
medzZiagy charakteristikas ir jy rysj su karyba.

- Muzika. Paskatinkite mokinius sukurti muzikinius karinius ar melodijas, jkvéptus
gelezies ir akmens savybiy. Aptarkite, kaip skirtingi garsai gali atspindéti medziagy
savybes ir emocijas, susijusias su jy simbolika.

- Kalbos. Padékite mokiniams rasyti savo eilérascius apie geleZj, remiantis S. Gedos
kdryba. Aptarkite poezijos struktdrg, ritma ir vaizdinius, kad jie galéty geriau isreiksti

savo mintis ir jausmus.
Mokomos temos:

Ugdomos kompetencijos:
- PaZinimo kompetencija: Dalyko Zinios ir gebéjimai; Kritinis mgstymas.

- Komunikavimo kompetencija: Pranesimo karimas; PraneSimo perteikimas ir
komunikaciné sgveika.

- Karybiskumo kompetencija: Tyrinéjimas; Karimas.

Skai¢iavimo uzdaviniai:

1. Sigito Gedos eilérastyje ,Angelas krintantis Palangoj” akmuo simbolizuoja tvirtuma ir
stabiluma. Jei akmuo sveria 2 kg, o jo tankis yra 2500 kg/m?, kokio tario akmuo yra?
(Naudokite formule: taris = masé / tankis)

2. Gelezies tankis yra 7874 kg/m?. Jei turime 5 kg gelezies, koks bus gelezies taris?
(Naudokite tg pacig formule: tlris = masé / tankis)



EditAl 8 Kiase -

3. Palyginkite akmens ir gelezies tarius. Kiek karty akmuo yra didesnis uz gelezj?
(Naudokite gautus tarius ir apskaiciuokite santykj)

DI sugeneruotas uzdavinio sprendimas:

1. Norédami apskaiciuoti akmens tarj, naudokite formule: taris = masé / tankis.
Jstatykite duomenis: taris = 2 kg / 2500 kg/m? = 0.0008 m?. Taigi, akmens tdris yra
0.0008 m®.

2. GelezZies taris apskaiciuojamas taip: taris = masé / tankis. Jstatykite duomenis: taris =
5 kg / 7874 kg/m?® = 0.000635 m?. Taigi, geleZies taris yra 0.000635 m>.

3. Palyginkite akmens ir geleZies tarius: 0.0008 m? / 0.000635 m? = 1.26. Tai reiskia,
kad akmuo yra 1.26 karto didesnis uz geleZj.

Refleksiniai klausimai:

- Kaip Sigito Gedos eilérastis paveikeé jasy pozitrj j akmens savybes?

- Kokie geleZies bruozai jums pasirodé jdomiausi ir kodél?

- Kaip galite sujungti mokslg ir meng savo karyboje?

- Kokie simboliai ar metaforos jasy eilérastyje atspindi gelezies savybes?

- Ka iSmokote apie akmens ir geleZies savybes, kas gali bati naudinga jasy ateities
kdryboje?

- Kokie jausmai kyla jums, kai galvojate apie akmens ir geleZies savybes?

- Kaip akmens ir gelezies savybés gali bati panaudotos kuriant naujas idéjas
literatGroje?

- Kokie kiti literatariniai kariniai jums primena S. Gedos eilérastj ir kodel?
- Kokie moksliniai faktai apie geleZj jus nustebino ir kaip jie gali paveikti jasy poezijg?

- Kaip galite panaudoti akmens ir gelezies simbolikg savo kasdieniame gyvenime?
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